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ЕВОЛЮЦІЯ ІНСТИТУТІВ ГЛОБАЛЬНОГО ГРОМАДЯНСЬКОГО

СУСПІЛЬСТВА

У статті досліджується шлях становлення базових елементів глобального

громадянського суспільства та їхній вплив на світову політику. Аналізуються зміни в

їхній діяльності під впливом глобалізаційних процесів.
Ключові слова: глобальне громадянське суспільство, міжнародні правозахисні

організації, антиглобалістські рухи, гендерні організації, екологічні організації,
глобалізація.

В статье исследуется путь формирования базовых элементов глобального

гражданского общества и их влияние на мировую политику. Анализируются изменения в их

деятельности под влиянием глобализационных процессов.
Ключевые слова: глобальное гражданское общество, международные

правозащитные организации, антиглобалистские движения, экологические организации,
гендерные организации, глобализация.

In the article the way of formation of the global civil society’s basic elements and their 
influence on world politics have been studied. Changes and the scale of their activities have been 
analyzed.

Key-words: global civil society, human rights watch, anti-globalization movements, 
ecological organizations, gender organizations, globalization. 

Під впливом глобалізаційних процесів відбуваються зміни в

політичному та соціально-економічному житті, трансформується сектор

недержавних відносин. Національні громадянські суспільства на основі

інформаційно-комунікативних технологій, нових форм та засобів діяльності,
імплементації міжнародних стандартів щодо діяльності громадського

сектору, виявилися здатними розширити свої повноваження в державах, де
вони функціонують. З ініціативи окремих національних громадянських

суспільств почалося створення структури нового міжнародного

громадянського інституту, який діє поза територіальними межами країни
створення, – глобального громадянського суспільства (ГГС).

Проводячи аналогію з визначенням національних громадських

структур, можна припустити, що глобальне громадянське суспільство – це
суспільство, яке вийшло за межі національної держави і функціонує в

міжнародному масштабі, об'єднуючи у своїх мережах і організаціях

представників різних країн. Відповідно до мети діяльності національної

громадськості, метою глобальних ініціатив є сфера загального суспільного

блага, тобто, їхню діяльність спрямовано на подолання наслідків стихійних

лих, запобігання гуманітарних конфліктів і катастроф, вирішення

екологічних проблем, захист прав людини та ін.
Характеризуючи причини виникнення та еволюцію цієї структури,

починаючи з 1990-х рр., британський дослідник Дж. Кін виокремлює сім
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взаємопов’язаних тенденцій: 1) відродження концепції громадянського

суспільства у Східній та Центральній Європі та її актуалізація в період

посткомуністичних революцій кінця 1980-х – початку 1990-х рр.; 2) вплив
нових супутникових і комп'ютерних технологій та комунікацій; 3) 
формування під впливом масових пацифістських і екологічних рухів нової

глобальної самосвідомості щодо життя у світі, що потенційно

саморуйнується; 4) поширення думки про формування нового глобального
політичного порядку після розвалу світової комуністичної системи

радянського типу; 5) значне посилення впливу неоліберальної економічної
парадигми і всесвітнє розростання ринкової капіталістичної економіки; 6) 
настрої масового розчарування, перш за все, серед населення країн «третього
світу» з приводу обіцяної економічної допомоги постколоніальним країнам;
7) посилення тривоги щодо небезпечного політичного вакууму, що утворився
внаслідок розпаду імперій та держав, спричинивши низку громадянських
війн у різних куточках планети [1, с. 1-2]. 

Вивчаючи принципи діяльності глобального громадянського

суспільства, слід взяти до уваги ту обставину, що воно є складним

суспільним феноменом. Ця структура, на погляд авторів статті, є своєрідним
прикладом «м’якої влади», яка є досить впливовою в умовах «комплексної
взаємозалежності, де повернення до ієрархії переважується вигодами

багатостороннього співробітництва» [2, с. 131-140]. Глобальні громадські
структури починають виступати як політична сила, спроможна досягати
власних цілей на світовій арені. Переважній більшості елементів цієї

структури бракує економічних, фінансових та політичних ресурсів. Вплив
цих елементів на міжнародну систему краще розглядати, виходячи не зі
здатності стримувати або переконувати інших, а, швидше, з їх можливостей
впливати на формування інтересів, позицій, програм та індивідуальних рис.

Незважаючи на те, що глобальні громадські структури лише починають
формуватися в єдину систему, слід визнати, що вони вже зараз є реальним
«актором сучасної міжнародної політики, здатним створити альтернативу і
навіть нейтралізувати існуючі конфігурації глобальної влади і правління,
висуваючи і лобіюючи альтернативні цінності» [3, с. 509].

Основними структурними елементами глобального громадянського

суспільства є громадські організації. У межах наукової статті неможливо

розглянути шлях становлення всіх складових нового глобального феномену,
тому автори розглядають лише ті з них, що належать до його структурного
центру. Центральним елементом глобального громадянського суспільства є
недержавні міжнародні громадські організації (НМГО): «головна структурна
ланка національних громадянських суспільств, недержавні організації,
трансформуються в глобальному форматі в міжнародні громадські

організації, які продовжують визначати за термінологічною інерцією як

міжнародні недержавні чи неурядові» [4, с. 157].
До інститутів глобального громадянського суспільства, що активно

діють на світовій арені, належать різноманітні міжнародні неурядові

організації (МНО), які фактично не потребують юридичної реєстрації – ДУ
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чисельні громадські рухи, асоціації, фонди тощо. Дж. Кін характеризує їх
таким чином: «Це динамічна недержавна система взаємопов'язаних
соціально-економічних інститутів, які охоплюють всю планету, створюючи в
усіх її куточках комплексний ефект від своєї діяльності. Це незавершений
проект, що складається з часом розвинених, а іноді нерозвинених

взаємопов'язаних мереж, пірамід та комунікативних кластерів соціально-
економічних інститутів й акторів, які самоорганізуються через кордони з
усвідомленою метою об'єднати світ по-новому» [1, с. 8]. Більшість подібних
структур мають одну характерну особливість: їхня діяльність реалізується
крізь великі географічні відстані та час, що є можливим лише в умовах

глобалізованого міжнародного середовища.
Вражає динаміка зростання кількості МУО та МНУО в умовах

глобалізації: якщо на початку ХХ ст., у 1909 р. їхня загальна кількість сягала
37 і 176 відповідно, то наприкінці століття вона збільшилася до 260 МУО і

5472 МНУО [5, с. 287]. Наведені цифри свідчать про вибухоподібний процес
інтернаціоналізації політичного прийняття рішень, а також про значне

збільшення неурядових акторів по відношенню до державних.
Більшість цих організацій займаються проблемами, які є важливими

для всього світу та викликають великий соціальний резонанс. Для їхнього
виокремлення доцільно використання проблемного принципу. До

структурного центру віднесено ті громадські організації, що здійснюють
діяльність протягом тривалого часу, з кожним десятиріччям нарощуючи її

масштаби та збільшуючи кількість осередків у різних країнах. Нині до таких
неурядових організацій відносять, насамперед, правозахисні, гендерні,
екологічні організації та антиглобалістські рухи, переважна більшість з яких
виникла майже одночасно наприкінці 1960-х рр. спершу в США та Франції,
згодом в Італії, Німеччині, Іспанії, Японії, Бразилії, Мексиці та в інших
країнах. Усе це були культурні рухи, які, скоріше, прагнули змінити життя,
аніж заволодіти владою. Культурні рухи 1960-х – початку 1970-х рр. у
ствердженні свободи особистості на противагу як капіталу, так і державі,
тиснули на політику ідентичності. Їхні ідеї створили засади для побудови
культурних громад 1990-х, у той час, як криза легітимності інститутів

індустріальної ери призвела до розмивання змісту демократичної політики.
Громадські рухи не були реакцією на економічну кризу. Вони виникли

на піку сталого економічного зростання та повної занятості як критика

«суспільства споживання». Як зазначає авторитетний західний соціолог

М. Кастельс, «їх лібертаріанський дух багато в чому вплинув на рух до

індивідуалізованого, децентралізованого використання технології. Їх

культурна відкритість стимулювала технологічні експерименти з

маніпулювання символами, які створили новий світ уявлень, що повинні
розвитися у культуру «реальної віртуальності» [6, с. 493]. 

Особливе місце серед МНУО посідають міжнародні правозахисні

неурядові структури. На сьогоднішній день у світі діють тисячі подібних
організацій, завдяки діяльності яких було створено міжнародно-правову базу
з прав людини та механізми її імплементації до законодавства окремих країн.ДУ
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Характерними рисами міжнародного правозахисного руху є незалежність

(організаційна, фінансова) від держави та відсутність політизованого

підходу. Одна з найважливіших функцій правозахисних НУО – моніторинг
дій держави у галузі прав людини, збирання, оцінки, поширення інформації
про стан дотримання прав людини та їх порушень. Універсальність,
незалежність правозахисників, на думку російського дослідника А.
Погорельського, робить їх «вельми важливим елементом «глобального
громадянського суспільства, яке формується» [7, с. 5]. 

Формування перших правозахисних організацій почалося ще в ХІХ ст.
та було пов’язано з необхідністю вирішення актуальних на той час проблем.
1863 р. в Женеві було створено першу таку організацію – Міжнародний
Комітет Червоного Хреста, – яка захищала права людини у збройних

конфліктах. Велика кількість міжнародних правозахисних організацій

сформувалась у період між двома світовими війнами.
Чимало міжнародних НУО з прав людини беруть участь у засіданнях

ООН з прав людини. Такі правозахисні організації як Всесвітня федерація
профспілок, Всесвітня федерація демократичної молоді, Міжнародна спілка
студентів та інші брали участь у розробці Статуту ООН та Загальної

декларації прав людини.
Значного імпульсу розвитку міжнародного правозахисного руху надало

підписання в 1975 р. Гельсінських угод з безпеки та співробітництва в

Європі. А. Погорельський називає цей етап у ґенезі правозахисного руху
«гельсінським», відзначаючи помітну активацію діяльності існуючих

структур та появою нових правозахисних неурядових об’єднань [7, с. 19]. Під
впливом цих угод у Східній Європі почала виникати мережа правозахисних

Гельсінських груп. З ратифікацією комплексу міжнародних угод з прав

людини у другій половині ХХ ст. правозахисний аспект міжнародних

організацій був законодавчо закріплений як один з факторів міжнародних та

двосторонніх відносин.
Сучасні правозахисні структури, крім традиційної для них спеціалізації,

займаються також захистом соціально-економічних прав. В умовах швидкого
поширення інформації за допомогою сучасних інформаційно-комунікативних
технологій правозахисний рух сприяв досягненню певного міжнародного

консенсусу з прав людини в міжнародних відносинах. Хоча міжнародні
правозахисники не володіють повноваженнями зі здійснення і дотримання

міжнародного права, вони мають низку переваг перед державними

організаціями. Більша частина їхньої роботи включає в себе обробку

інформації і фактів, збір інформації про порушення прав людини в

конкретній країні. НУО мають перевагу в контактах з місцевими жителями й
організаціями, часто виявляючись у змозі отримати прямий і непрямий

доступ до критично важливої інформації про поточні порушення прав

людини. Одразу після того, як інформацію зібрано, правозахисники беруться
за розробку плану кампанії з ознайомлення міжнародного співтовариства з

фактами зловживання в галузі прав людини.
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Серед авторитетних міжнародних правозахисних об’єднань, які діють в
більшості країн світу, слід відзначити такі, як: «Міжнародна Амністія»
(«Amnesty International»), Міжнародна організація захисту прав людини

(«Human Right Watch»), «Репортери без кордонів» («Reporters Without
Borders»), МНО «Дім свободи» («Freedom House»), Міжнародна Гельсінська
федерація з прав людини та багато інших. Осередки багатьох з міжнародних
правозахисних організацій функціонують і в Україні. Практично всі великі
правозахисні об’єднання працюють у країнах, що розвиваються, та в країнах
з «перехідною економікою» як «організації з розвитку» і так звані

«інфраструктурні» організації, метою яких є створення аналогічних

громадських структур у «підопічних» державах.
Досягнувши помітних результатів у нормотворенні та в моніторингу

дотримання прав людини, міжнародна правозахисна спільнота не змогла
запобігти геноциду в колишній Югославії та Руанді, злочинам проти

людяності в Східному Тиморі та Чечні, загибелі мільйонів мирних громадян
під час збройних конфліктів у Центральній Африці. Утім, незважаючи на
песимістичні оцінки своєї діяльності, міжнародний правозахисний рух є

важливим елементом розв’язання багатьох міжнародних проблем, пов’язаних
з реалізацією прав ув’язнених, військовополонених, біженців та мігрантів. Не
менш важливим є й здійснюваний його представниками моніторинг свободи

слова та легітимності виборів.
Іншим важливим елементом ГГС є міжнародні гендерні організації.

Діяльність подібних об’єднань сприяє вдосконаленню законодавства та

правових механізмів у гендерній галузі, забезпечує поліпшення становища
жінок, зміцнює гендерну рівноправність у суспільстві. Організаційно жіночий
рух оформився відносно пізно. Перші організації були пов’язані з ідеями
фемінізму, представники якого вимагали забезпечення рівності статей за

допомогою соціально-економічної та юридичної реформ. На початку ХХ ст.
виник новий напрям діяльності жіночих організацій – суфражизм як рух за
надання жінкам виборчих прав. Отримання жінками в США й Європі виборчих
прав, зростання їхньої зайнятості, привели до спаду феміністського руху, який
знову починає активізуватися після закінчення Другої світової війни.

Значна активізація жіночого руху розпочалась у 1960-х рр. Його

епіцентром стали Сполучені Штати, де в ці роки спостерігалася інтенсифікація
демократичних процесів, спрямованих на ліквідацію різних форм

дискримінації. У 1970-80-і рр. міжнародним співтовариством було прийнято
документи, що закликають до ліквідації усіх форм дискримінації жінки, жінка
визнається таким же повноцінним суб'єктом історії, як і чоловік, а її особистість
оцінюється вище, ніж її «природне призначення».

До сучасної організаційної структури міжнародного жіночого руху

входять жіночі структури, що діють в Європі та Північній Америці. У світі

функціонує багато впливових гендерних організацій, серед них: Міжнародна
Рада Жінок, Міжнародна Організація Сприяння Жінкам у Вищій Освіті

(«Advancing Women in Higher Education»), КАРАТ (коаліція мережі жіночих
неурядових організацій з десяти країн Центральної та Східної Європи),ДУ
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Американська організація «Women, Law and Development intl», Американська
Національна Асоціація жінок в освіті (NAWE) тощо. Розвиток міжнародного
жіночого руху тісно пов'язаний з реалізацією проектів міжнародних установ,
програм різних фондів. Зокрема, програм ПРООН, Британської Ради,
Англійського Фонду «Know HOW», ЮНІФЕМ, ТACIS, Міжнародного Фонду
«Відродження», Жіночого консорціуму ННД-США, Мережевого жіночого

центру Схід-Захід OWEN, Нідерландського фонду «Mama Cash» та багатьох
інших. У межах проектів проводяться конференції, літні школи, стажування,
обмін досвідом. Це сприяє піднесенню рівня жіночого самоусвідомлення.

Перша декада XXI ст. характеризується зміцненням міжнародного

співробітництва жінок різних країн світу, що набуває все більш різноманітних і
дієвих форм: від проведення спільних заходів з обміну досвідом та вироблення
стратегій політичної та економічної емансипації жінок до матеріальної

підтримки національних жіночих рухів з боку міжнародних фондів. На думку
російської дослідниці Т. Ушакової, «саме жіночі рухи сьогодні є найбільш
ефективною рушійною силою в боротьби за гендерну рівність». Головною
тенденцією подальшого розвитку міжнародного жіночого руху дослідниця

вважає «виникнення все більшою мірою пов’язаних між собою різних напрямів
діяльності (інформаційних, організаційних, політичних та ін.) мереж, що
набувають глобального характеру» [8, с. 7].

Надзвичайно важливе значення в контексті формування глобального

громадянського суспільства має активізація природоохоронної діяльності.
Нині вже є цілком очевидним, що вирішення екологічних проблем не може
бути прерогативою лише вчених, підприємців або держав. Люди дедалі

більше відчувають на собі негативні наслідки екологічно шкідливих

виробництв, що забруднюють довкілля і підривають їх здоров’я. Поширення
екологічної інформації, усвідомлення сучасних екологічних реалій дають

змогу населенню планети краще відчути екологічну небезпеку та впливає на

розвиток масового міжнародного екологічного руху.
Характерною рисою міжнародної природозахисної діяльності є

залучення до неї нових регіонів планети. Якщо в 1970-х рр. на міжнародних
екологічних форумах домінували представники природоохоронних

організацій з розвинутих країн, то вже через десятиріччя представники руху
«зелених» країн Азії («Fund for Wild Nature», «Institute for Enviromental 
Studies»), Африки («African Conservation Foundation», «Enviromental 
Foundation for Africa»), Латинської Америки («Amazon Watch», «Rainforest 
Foundation Fund») розпочали активну діяльність. З п’яти тисяч

зареєстрованих неурядових організацій, причетних до соціально-екологічних
проблем, близько половини припадає на регіони, шо розвиваються [9, с. 45].

Міжнародний «зелений» рух еволюціонував від акцій «заперечення і
протесту» до пошуку «розумних альтернатив», у зв’язку з чим розробляється
дієва глобальна стратегія екологічно спрямованого розвитку. Орієнтація на
економічно й екологічно збалансоване майбутнє потребувала значної

соціальної мобілізації. Подібні зміни вимагають активної участі структур
громадянського суспільства, чого можна досягнути лише при широкомуДУ
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включенні міжнародної громадськості до процесу прийняття рішень на всіх

рівнях в економічній та екологічній сферах.
Тактика «зеленого» руху передбачає широку пропаганду ідей, збирання

інформації для забезпечення підтримки своєї політики соціальною більшістю

і здійснення тиску на національні уряди та міжнародні організації. Крім того
слід додати, що представники партій «зелених» користуються підтримкою
виборців і мають своїх представників у Європейському парламенті (сьогодні
17 «зелених» з п’ятнадцяти країн координують свою діяльність у рамках

Європарламенту, утворюючи так звану Зелено-альтернативну Європейську
мережу (ЗАЄМ), що свідчить про певну ефективність екологічного руху в
міжнародному житті [9, с. 57]. 

На початку ХХІ ст. перед міжнародним екологічним рухом постало

завдання спрямувати обговорення конкретних екологічних проблем у річище

об’єктивного критичного аналізу й конструктивності, реалізму й

відповідальності, тіснішого зв’язку з наукою. В умовах розширення

самоврядування, розвитку громадянського суспільства, коло дій екологічних
організацій на міжнародній арені стає максимально широким: від

інформування влади всіх рівнів про порушення правил природокористування

(сигнальна функція), активного обговорення проектів законів, будівництва
підприємств та інших споруд з погляду їхньої відповідності вимогам охорони

навколишнього середовища (експертна функція) до громадського контролю
щодо природоохоронної діяльності урядів держав (контрольна функція).
Такий підхід, крім безпосередньо природоохоронних цілей, сприяє

зміцненню відносин між країнами, налагодженню процесу обміну інформації
між країнами щодо екологічної ситуації, перебудови свідомості людей у бік
«екологізації».

Серед найвпливовіших міжнародних екологічних організацій слід

відзначити, насамперед, «Грінпіс Інтернешнл» («GreenPeace International»), 
Всесвітній Фонд захисту дикої природи («World Wild Nature Fund»), «Друзі
планети» («Friends of the Earth International») та інші. Професіоналізм

працівників екологічних рухів високий. Вони проводять кампанії з

антиядерної проблематики, з імпорту шкідливих речовин, із захисту водних
ресурсів, з енергозбереження, з альтернативної енергетики, з екологічно
безпечних технологій, з екологічної освіти. Під їхнім впливом уряди країн
спрямовують увагу на проблеми охорони природи та довкілля.

Однією з найбільш поширених форм комплексної взаємодії у межах

ГГС є антиглобалістські рухи. Кількість таких організацій, чисельність
прихильників руху антиглобалізму неухильно зростає. Лише за останні роки
його поповнили більше двохсот нових НМО. Проблеми, які пропонують
розв’язати такі організації, стосуються нерівномірного розподілу сучасних
благ. Це є актуальним для населення більшості країн світу.
Антиглобалістські організації виступають за дотримання прав людини, за
рівномірний розподіл життєвих благ.

Першою міжнародною акцією протесту антиглобалістів вважається

виступ американської молоді в листопаді 1999 р. в американськомуДУ
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місті Сіетл, обраному для проведення конференції міністрів країн-учасниць
СОТ. Акції протесту розпочалися на заклик профспілок та неурядових

організацій, зібравши загалом близько ста тисяч демонстрантів, і

супроводжувались сутичками з поліцією, акціями насильства та вандалізму,
що дало підставу журналістам охрестили їх «битвою за Сіетл» [10]. 

Яскравим прикладом діяльності антиглобалістського руху можуть бути

акції під час проведення міждержавних форумів, які й стали початком для
більш організованих форм діяльності антиглобалістів. Якщо в маніфестаціях,
що проводилися антиглобалістами в 1998 р. у Сіетлі, брало участь близько
ста тисяч чоловік, то у 2001 р. в Генуї учасників маніфестацій було вже
близько трьохсот тисяч, а у Флоренції того ж року – приблизно півмільйона
чоловік. Саме в Генуї в акціях протесту вперше взяли участь українські та
російські делегації [11, с. 387].

Як і для багатьох інших НУО, для антиглобалістських організацій

властива мережева форма. Вони не мають єдиного структурного центру: він
є, так би мовити, «плаваючим». Відсутність єдиного центру та велика

кількість рухів сприяла тому, що для ефективної роботи організації-партнери
активно використовують інформаційні технології, за допомогою яких

обмінюються інформацією, публікаціями, координують свої дії на

міжнародній і навіть міжконтинентальної основі. Утім не слід вважати ІКТ
безумовною основою діяльності антиглобалістських мереж. Як зазначає

політолог К. Сіккінк з Університету Міннесоти, «протести антиглобалістів,
які часто наводяться як приклад кампаній «нового типу», найчастіше

організовуються коаліцією численних організацій, часто дуже невеликих,
створених на основі персонального контакту» [12].

Головною структурною складовою ГГС є міжнародні неурядові

організації, до яких належать правозахисні, гендерні, екологічні організації та
антиглобалістські рухи. Однією з найважливіших функцій правозахисних

НУО є моніторинг за діями держави у галузі прав людини, збір, оцінка,
поширення інформації про стан дотримання прав людини та порушень у цій

сфері. Діяльність міжнародних гендерних організацій сприяє удосконаленню
законодавства та правових механізмів у гендерній галузі, забезпечує

поліпшення становища жінок, зміцнює гендерну рівноправність у суспільстві.
Екологічниі організації на міжнародній арені з часом починають виконувати

все ширший набір функцій, серед яких ключовими є сигнальна, експертна та
контрольна. Це, крім усього іншого, сприяє зміцненню відносин між

країнами, налагодженню процесу обміну інформацією між ними щодо

екологічної ситуації, перебудові свідомості людей у бік «екологізації». Щодо
антиглобалістських рухів, слід виокремити низку причин, що зменшують

ефективність їхньої діяльності. Антиглобалістський рух нині є організаційно
неоформленим, не вироблено його спільної стратегії, не визначено цілі,
організації, які беруть участь у ньому, надто розрізнені.

ВИКОРИСТАНІ ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА:
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АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНА РЕФОРМА ДЕРЖАВНОЇ

ВЛАДИ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ТА ВДОСКОНАЛЕННЯ ІНСТИТУТІВ

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

У статті розкривається зв’язок між адміністративно-територіальною, політичною

та економічною реформами в України.
Ключові слова: адміністративно-територіальна реформа, політична реформа,

економічна реформа, громадянське суспільство.

В статье раскрывается связь между административно-территориальной,
политической и экономической реформами в Украине.

Ключевые слова: административно-территориальная реформа, политическая

реформа, экономическая реформа, гражданское общество.

In article the connection between admіnіstrative territorіal, polіtical and economіc reforms 
in Ukraine is exposed. 

Keywords: administrative-territorial reform, political reform, economic reform, civil 
society.

Деякі методологічні засади: мораль права чи право моралі?
Необхідною передумовою виникнення ринкової економіки і сучасної

демократії є синхронне становлення, разом з національним ринком, інститутів
громадянського суспільства. Ця неурядова сфера суспільного життя покликана
впроваджувати і забезпечувати контроль за дотриманням базових принципів

сучасної правової держави. Блокуючи будь-які форми позаекономічногоДУ
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